

**Отчёт**  
**о депутатской деятельности депутата Думы Ханты-Мансийского**  
**автономного округа – Югры шестого созыва (2016 – 2021гг.) Айпина Еремея**  
**Даниловича за 2019 год**

Еремей Данилович Айпин избран депутатом Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (далее также – автономный округ) шестого созыва (2016 – 2021 гг.), входит в состав депутатской фракции Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Думе автономного округа, Комитета Думы автономного округа по экономической политике, региональному развитию и природопользованию, Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (далее – Ассамблея). На первом заседании Ассамблеи 06.10.2016 был единогласно избран председателем Ассамблеи, является заместителем Председателя Думы автономного округа.

**Законодательная деятельность**

В 2019 году состоялось 8 заседаний Ассамблеи, из них 7 заседаний прошли под председательством Е.Д. Айпина. В течение отчёtnого года депутатом велась работа по внесению изменений в:

- Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 16 декабря 2011 года № 113-оз «О бесплатной юридической помощи в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре». В целях защиты прав представителей коренных малочисленных народов Севера имеющих право на получение социальной пенсии при достижении возраста 55 и 50 лет (соответственно мужчины и женщины), 4 постоянно проживающих в районах проживания малочисленных народов Севера Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на день назначения пенсии, предложено статью 5 Закона № 113-оз дополнить указанным случаем;

- закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 17 октября 2018 года № 71-оз «О старостах сельских населенных пунктов в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре». В целях информирования жителей сельских населенных пунктов о возможности и порядке получения ими бесплатной юридической помощи, предложено дополнить закон положениями, наделяющими старост сельских населенных пунктов указанным полномочием;
- постановление Правительства Югры «О государственной программе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Устойчивое развитие коренных малочисленных народов Севера». Изменение коснулось увеличения возраста с 30 до 35 лет для получателей единовременной финансовой помощи молодым специалистам из числа коренных малочисленных народов Севера, работающим в местах традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности, на обустройство быта.

В третьем квартале началась работа по разработке над новыми региональными законами:

1. «О гостевой семье для обучающихся» – проект закона направлен на создание дополнительных условий для обучающихся в образовательных учреждениях и их родителей, ведущих традиционный образ жизни коренных малочисленных народов Севера.
2. «О национальных видах спорта в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре» – предметом регулирования настоящего закона является определение мер государственной поддержки органами государственной власти Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

В августе на заседании Совета представителей коренных малочисленных народов Севера при Правительстве автономного округа было поддержано предложение Еремея Айпина о включении Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в Перечень мест традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Российской Федерации, утверждённый распоряжением Правительства РФ от 8 мая 2009 года № 631-р. Предложение было поддержано членами Совета в части включения в Перечень всех городских и сельских поселений, межселенной территории автономного округа. Также договорились продолжить работу по включению в Перечень городов, где зарегистрированы коренные малочисленные народы и осуществляющие традиционные виды деятельности. Дополнительное включение в Перечень межселенной территории позволит снять ряд ограничений для коренных малочисленных народов Севера.

В декабре в Ассамблее состоялось рабочее совещание по обсуждению проекта закона "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера регионального значения в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре. Изменения коснулись следующих моментов:

- установления понятий "домохозяйство", "представитель домохозяйства";
- механизма актуализации сведений, содержащихся в Реестре ТТП;
- разграничения полномочий исполнительных органов власти по утверждению положений о правовом режиме ТТП.

### **Общественно-значимые мероприятия**

В 2019 году Е.Д. Айпин выступил с 3 докладами на официальных мероприятиях:

1) Форум "Международный год языков коренных народов в России" (секция № 3 "Языки коренных малочисленных народов в системе образования").

*Тема выступления: "Языки народов ханты и манси в системе образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры" (г. Ханты-Мансийск, 21 марта 2019 г.).*

2) Всероссийская научно-практическая конференция «Геннадий Райшев: Культурный ландшафт. Диалоги в пространстве и времени» (г. Ханты-Мансийск, 5-7 ноября 2019 г.).

*Тема презентации-доклада: "Диалоги с Райшевым".*

3) Межрегиональная научно-практическая конференция «Проблемы сохранения и развития языка народа ханты» (г. Салехард, 11-12 ноября 2019 г.).

*Тема выступления: "О мерах, принимаемых в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре для сохранения и развития языковой среды коренных малочисленных народов Севера".*

Принял участие в региональных, федеральных и зарубежных встречах:

- участие в круглом столе «Совершенствование законодательства в сфере защиты исконной среды обитания и традиционной хозяйственной деятельности коренных

малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации» Москва (февраль);

- участие в мероприятиях, посвящённых 30-летию вывода войск из Афганистана (февраль);

- участие в мероприятии «V конкурс профессионального мастерства среди оленеводов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на Кубок Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры» (март);

- участие в совещании по корректировке государственного задания для бюджетного учреждения «Обско-угорский институт прикладных исследований и разработок» (март);

- участие в Празднике охотника и оленевода, с. Аган (март);

- участие в международном форуме «Год языков коренных народов» (март);

- участие в национальном празднике «День оленевода» г. Когалым (март);

- торжественное заседание, посвящённое 25-летию со дня образования Думы Югры (апрель);

- участие в работе XIII Окружного форума «Информационный мир Югры» (апрель);

- участие во встрече с Чрезвычайным и Полномочным Послом Венгрии в Российской Федерации господином Норбертом Конкоем (май);

- участие в заседаниях Совета представителей коренных малочисленных народов в г. Ханты-Мансийске (май, ноябрь);

- участие в торжественном мероприятии «Сургут – любимый город», посвящённом 425-летию города Сургута (июнь);

- участие в работе круглого стола Совета по правам человека при Президенте РФ по вопросам реализации прав коренных малочисленных народов Севера, д. Русскинская Сургутского район (август);

- участие в XV Конгрессе финно-угорских писателей, в г. Клуж-Напока, Румыния (август);

- участие в работе круглого стола на тему «О поддержке и развитии общин коренных малочисленных народов Севера Ханты-Мансийского автономного округа – Югры» (сентябрь);
- участие во Всероссийском форуме молодёжи коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации «Российский Север» (октябрь);
- участие в двадцать втором заседании Совета Законодателей Тюменской области, Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа в городе Салехарде (октябрь);
- участие во Всероссийском форуме национального единства (октябрь);
- участие в заседании рабочей группы по вопросу внедрения альтернативных форм получения дошкольного, начального общего, основного общего образования детьми из числа коренных малочисленных народов Севера, проживающих на территориях традиционного природопользования (ноябрь);
- участие в XVIII туристской выставке-ярмарке «ЮграТур 2019» (ноябрь);
- участие в заседании отделения Союза журналистов Югры (ноябрь);
- участие во встрече с чрезвычайным и полномочным послом Французской Республики в Российской Федерации Сильви Берманн (ноябрь);
- встреча со студентами филологического факультета и президентом Нижневартовского государственного университета (ноябрь);
- участие в заседании Ханты-Мансийского регионального отделения Общероссийского общественного движения «Ассоциация финно-угорских народов Российской Федерации» (декабрь);
- участие в окружном конкурсе «Библиотекарь года – 2019» (декабрь);
- расширенное заседание Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, посвящённое Дню образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (декабрь);
- участие во II Парламентских встречах «Великая Победа: наследие и наследники» г. Ханты-Мансийск (декабрь);

- участие в заседании Экспертного совета по подготовке учебных пособий по родным языкам коренных малочисленных народов Севера (декабрь).

### **Работа с избирателями и обращениями граждан**

Еремей Айпин в городе Ханты-Мансийске провёл личные приёмы граждан в Региональной общественной приёмной Партии «Единая Россия» в феврале, мае, сентябре, ноябре, декабре.

Помимо этого, в течение года провел выездные встречи с избирателями в муниципальных образованиях – г.Сургут, г.Нефтеюганска, г.Мегион, г.Нижневартовск, г.Югорск, Сургутский, Нижневартовский, Нефтеюганский районы, в том числе на территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера.

На личном контроле депутата находится уголовное дело в отношении четырёх оленеводов, проживающих на территории Сургутского района, обвиняемых в незаконной охоте (незаконная добыча трёх медведей). С сентября 2018 года ведется судебное расследование уголовного дела, очередное заседание назначено на январь 2020 года.

Е.Д. Айпин оказал содействие в решении жилищного вопроса многодетной семьи из г. Мегиона, воспитывающей шестерых детей, из числа коренных малочисленных народов Севера, в декабре семья улучшила жилищные условия.

### **Обращения граждан**

В адрес депутата постоянно поступает большое количество обращений от граждан и юридических лиц. В этом году общее количество обращений составило -277.

Наибольшее количество обращений касаются оказания материальной помощи, улучшения жилищных условий, вопросов образования, здравоохранения

и трудоустройства, а также традиционного хозяйствования коренных жителей и взаимоотношения с недропользователями.

### **Информация о наказах избирателей депутату Думы, принятых к исполнению**

В соответствии с Законом Ханты – Мансийского автономного округа – Югры № 98-оз от 27.07.2007 года «О наказах избирателей депутатам Думы Ханты – Мансийского автономного округа – Югры» депутатом оказана материальная и финансовая помощь.

Депутат	1 квартал	2 квартал	3 квартал	4 квартал
Айпин Е.Д.	юр. лица - 8 физ. лица - 2	юр. лица - 3	софинансирование мероприятий подпрограммы "Формирование комфортной городской среды" государственной программы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "Жилищно-коммунальный комплекс и городская среда"	

### **Иная деятельность**

Ежегодно под редакцией Е.Д. Айпина выпускается общероссийская газета коренных народов Севера «Вестник Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры», в 2019 году выпущены 2 номера и календарь "Даты, факты, события финно-угорского мира" (выпуск 7).

В городах Югры (Сургут, Нижневартовск, Нефтеюганск, Покачи, Когалым, Советский) на встречах с избирателями и читателями состоялась презентация нового романа Еремея Айпина «В поисках Первоздемли». Книга на русском языке вышла в свет в августе 2019 года, напечатана в Московском издательстве «РИПОЛ Классик», художественное оформление Геннадия Райшева.

Депутатская и общественная деятельность освещается на официальных сайтах и в социальных сетях сети «Интернет».

<https://vk.com/id453718458>

<https://ok.ru/profile/577172547636>

<https://www.instagram.com/eremeiaipin/?hl=ru>